

跨越1500公里 梦圆在鲁西

山东省聊城市第三中学青海班学习侧记

■朱晨冉 陈金成

7月的雪域高原景色壮美,满目的油菜花迎风绽放。连绵的雪山,不再是遮蔽学生视野的屏障。

毕业于山东省聊城市第三中学青海班的曹迎婕,在这个夏天收到了理想大学录取通知书。欣喜笑容的背后,是她跨越1500多公里在山东求学的努力,也是青海省海北藏族自治州刚察县、山东省聊城市两地亲人、老师的期盼和祝福。

智力帮扶,托起高原孩子的美好未来。一份份录取通知书陆续送达聊城第三中学青海班的学生手中,这些最美的格桑花,也绽开了最美的笑脸。

鲁西春风:助力学子圆梦

跨越1500公里,因为教育援青而结缘,聊城与刚察心相连、手相牵。

2021年8月,曹迎婕和来自刚察、门源两县的39名同学到达聊城市,成为“山东省对口支援海北州”项目受益的青海班学生,在聊城第三中学开启了自己的高中生涯。

“最初的回忆并不美好,”曹迎婕说,“刚到山东,不适应气候和饮食,学习进度和难度又有很大差别,开始的一个月确实非常难熬。”

但她从没想过要放弃。说

到当时被选中来聊城就读的场景,曹迎婕眼里仍会闪光。她说:“从青海到山东,我们跨越了1500多公里的路程,也是在翻越自己人成长路上的一座大山。”

考虑到青海班的学生初来乍到,聊城第三中学提供了最为详尽的“管家式服务”,这也让曹迎婕记忆犹新、感动常在。

“当我们因环境陌生而手足无措的时候,学校给了我们很多帮助。为我们提供了专门的食堂,班主任、生活老师全天候陪伴我们;为了舒缓我们想家的情绪,节假日还会安排丰富的活动。”曹迎婕说,得益于学校贴心的安排,一个月之后,她和同学们就基本上适应了在聊城的生活。

2022年下半年,正值高二关键时期,因新冠疫情防控需要,本地学生离校上网课,偌大的校园里只有青海学生。为了保证不落下他们的课程,学校专门安排老师到校上课,并帮助他们舒缓害怕、紧张的情绪。

“轻舟已过万重山,”回忆当时,曹迎婕说:“那段时间有艰难,也有许多快乐。”

异地求学:他乡更是故乡

生活上的困难还好克服,学习带给曹迎婕的压力,曾让她迷茫无措。而这,也是所有在聊城求学的青海同学共同面

对的挑战。

“3年里,我遇到了许多温暖耐心的老师,还有热情友善的聊城同学,这些都让我铭记在心。高一时,化学老师付军总是在每次考试后帮我分析成绩、解答疑惑。她陪伴我度过了许多挫败的时刻,让我始终保持信心。”提起高中的经历,曹迎婕有许多话要说:“政治老师张辉一直待我如朋友,无论是进步还是退步,都会给我坚定的鼓励和支持,始终如一地相信我。这些温暖的力量让我印象深刻,也是我高考成功的重要因素。”

从初来时的平平无奇,到高三一跃成为青海文科班第一,曹迎婕付出了巨大的心血,取得了可喜的成绩。她把这一切归因于聊城第三中学的老师和同学给予的帮助:“高二分班后,我们和聊城的同学一起学习。同学们都很有趣,也很善良。我的每一任同桌,都会在学习和生活上给我很多关心、帮助。”

统一分班让青海同学得以近距离接触当地学生,既激发了他们向上的斗志,又让两地的少年更加了解彼此的风土人情。“他乡亦故乡,虽然在聊城只度过了短短3年,但我相信这3年会成为我一生中美好的回忆之一。青海的同学更好地融入了聊城这座历史文化名城,也把青海的纯粹和美好带

给了身边的同学。”曹迎婕说。

鲁青同心:书写师生真情

在老师眼里,曹迎婕乖巧听话,又蕴含着巨大的力量。

班主任张慧对这个外表清秀、言谈有礼的女孩喜爱有加:“她每天安安静静埋头学习,课堂上反应机敏、思维活跃,知识掌握和运用情况也非常好,经常作为模范获得表彰奖励。尤其到了高三,由于青海和山东考试范围存在差异,这些同学在跟紧本班复习进度的同时,还需要在晚自习接受老师单独辅导,学习强度增大不少。有些青海同学一开始不适应这种模式,但曹迎婕的学习状态保持如一。”

她是最早到校,最晚离开教室的那批学生之一。因为她的稳定,身边的同学也逐渐平静,适应了紧张的复习节奏。老师们对她的表现赞叹不已,更加注重对她的培养,要求也越来越严格。

张慧老师说:“有段时间,她学习状态不理想。看着她为自己的低迷难过、流泪,我非常心疼,一度担心她坚持不下来。但是这个外表瘦弱的女孩表现出巨大的抗压能力,愈挫愈勇,擦干眼泪仍然投入到紧张的学习中,逐步恢复斗志。就这样一步一个台阶,重回学习的巅峰状态。”

教育援青:三年改变一生

在聊城生活的三年,教会了曹迎婕很多,学习能力不断提高的同时,她的生活自理能力也得到提升。

“我很幸运,享受了教育援青的春风。在青春年少的时候就看过了不一样的风景,经历过另一座城市的春夏秋冬。这种宝贵的经历让我对探索更广阔的世界充满兴趣,也让我开始思考高原家乡未来可以建设成什么样子。毕竟我和同学们三年离乡求学,不仅仅是为了自己,更是为了刚察、为了青海、为了高原。”

曹迎婕是聊城援青教育工作的一个缩影。

聊城第三中学青海班迄今为止已经办了9届,有358名同学前往山东省聊城第三中学求学,他们都像曹迎婕一样,在两地领导、老师的努力和关爱下,取得了优异的成绩。

播撒的是种子,激发的是动能。援青工作,教育处于重要位置。受益于聊城大规模的援青投入,数以百计的刚察学子改变了自己的人生轨迹。

站在新起点,矢志新奋斗。如今,聊城援青力度不减、步子不停歇,马不停蹄地推动刚察等地实现高质量发展,帮助更多的学子圆梦。在不久的将来,相信刚察学子会为两地的合作与发展、为家乡更美好的未来,贡献自己的力量。

湖北省十堰市郧阳区: “不打烊”暑托服务让幼儿乐开花

■曹君华 刘永红 许奕兰

“先用勾线笔描绘出冰淇淋球杯的外形,添加上一些小装饰,再用水彩笔给冰淇淋涂上漂亮的颜色……”日前,在湖北省十堰市郧阳区滨江新区幼儿园教室里,孩子们在老师的指导下正专心致志地用彩笔画着五彩冰淇淋。今年暑假,郧阳区22所幼儿园开启“不打烊”模式,设置暑期托管班,近1000名幼儿走进幼儿园享受暑托服务,让幼儿乐不思“暑”,同时减轻家长的带娃压力。

“今年是我们公办园开设暑托班的第二年,全园共有90余名幼儿参与托管,20余名教师参与服务。”郧阳区幼儿园党支部书记梁娟介绍,该园大部

分学生家长都是双职工,假期孩子的看护问题,一直是他们的“操心事”。放假前就有很多家长来咨询暑托报名事宜,希望孩子能参加暑托班。

即便是暑托班,在课程安排上也丝毫不含糊。郧阳区幼儿园老师们根据班级幼儿的年龄特点,设计了丰富多彩的教学活动,有绘本阅读、兴趣拓展和创意美工以及趣味十足的互动游戏等,还有防溺水、防酷暑、防雷电、防诱拐等安全教育内容,让孩子们在有限的托管活动中吸收更多的知识,努力让幼儿度过一个快乐、平安、健康的假期。如,碧水蓝天幼儿园结合本园办学特色,以“快乐的假期”为主题,采用“主题活动”与“精细托管”相结合,为幼

儿定制了暑期特色课程,设置了绘画、舞蹈、游戏、剪纸等丰富多彩的内容,老师们根据不同年龄段幼儿学习方式与兴趣需求,设计并组织开展了内容丰富且形式多样的在园活动。

“我们平时工作比较忙,孩子放假没人看管。现在幼儿园有了暑假托管班,有专业老师照管孩子,孩子们还能在学校养成良好的行为习惯,规律作息,快乐游戏,健康成长,我们很放心。”贝贝乐幼儿园家长陈芳说。走进贝贝乐幼儿园的音乐教室,孩子们正在教师的带领下学习非洲鼓,感受音乐的魅力。“虽然现在还是暑期,但是我们依旧和往常一样,严格按照既定计划开展保教活动,组织了篮球、非洲鼓、绘本阅读、

艺术素养、体能游戏等活动,在帮家长带好娃的同时,还能让孩子过一个开心的暑假,将家长的‘操心事’变成‘暖心事’。”该园园长谢玉婷介绍。

为了保障孩子们在园吃得好,郧阳区各幼儿园结合季节、天气等制定营养均衡、色香味俱佳的菜谱。不仅每周菜谱不重样,而且各类点心的供应也都由保健教师进行营养分析后精心制定。城关镇中心幼儿园、碧水蓝天幼儿园、格兰维亚幼儿园等三所幼儿园食堂人员放弃休息,顶烈日冒酷暑,严格按照“1225”幼儿饮食配置方案,精心安排食谱,即每天不少12样食材,每周不少25种食材,让孩子吃得健康,吃得有营养。

“今年是郧阳区提供暑期幼儿托管服务第二年,为期一个月左右。我们坚持‘一园一方案’,要求各园量身打造服务课程,合理安排一日活动,提供‘托’‘管’‘学’‘玩’为一体的综合暑期托管服务,给孩子们搭建一个沟通、互动、学习、成长的平台,并鼓励幼儿园精心制作夏季膳食,做好幼儿日常保育工作。”郧阳区教育局学前教育股负责人杞飞驰表示,教育局不定期对幼儿园开展检查,进一步加强监管,把优质的暑期幼儿托管服务,打造成贴心工程、暖心工程,让孩子开心、家长放心,将民生实事办到群众的心坎上,进一步提升群众对教育的满意度和获得感,同时进一步优化教育营商环境。